
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

■ 8 март 2023 – Международен ден на жената  

■ МКА – регион Африка: Нека си сътрудничим  

■ CCW: Добри практики: КООП Малайзия и КООП Финландия  

■ Основни насоки в Стратегията за развитие 
на Кооперативна Европа 

■ Европейска младежка КООП мрежа  

 

 

■ Европейският съюз и кооперациите 

■ Добра практика: КООП Италия 
 

 

 

■ Световното кооперативно движение с поглед към 
2030: За един по-добър свят 
 

     МАРТ 2023 

СВЕТОВЕН КООПЕРАТИВЕН МОНИТОР  

 

■ Световен кооперативен бизнес по сектори     
ЗЕМЕДЕЛИЕ 
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 8 март 2023 - Mеждународен ден на жената  

Комитетът за равенство на 
половете към МКА (ICA GEC) 
отправи послание по повод  
Международния ден на жената. 
Обявената от ООН тема за 
2023 година е “Участието на 
всички в иновациите и новите 
технологии”. 

“...Не може да не споделим, че 
кооперативният бизнес модел предоставя много възможности на 
жените, създавайки работни места и привличайки ги в органите на 
управление на кооперациите във всички региони на МКА -  Азия и 
Пасифик, Америки, Европа и Африка...” заяви Ксиомара Нунес – 
Председател на Комитета за равенство на половете към МКА.  

Има много добри примери и различни инициативи за жените във 
всички региони на МКА. Една от тях е Програмата “Мога да 
управлявам финансите си”, насочена към кооперации, ръководени от 
жени, на които се предоставя обучение включващо всички аспекти на 
електронната търговия, включително създаване на уебсайт,  цифрови 
плащания, изграждане на марка и видимост, реклама и управление на 
логистиката.  

 

 

 
 

 

 
MKA – регион Африка 
Нека си сътрудничим  
 

В периода 2018-2022 година Националната 
кооперативна бизнес асоциация, САЩ (NCBA 
CLUSA)  осъществява проект за анализ на 
кооперативното законодателство в Кения в 
рамките на дългогодишна програма на 

Американската агенция за международно развитие (USAID). В 
партньорство със заинтересовани страни от кооперативния сектор 
подкрепя разработването на предложения за реформа на 
кооперативното законодателство в Кения за подобряване на 
законовите и регулаторни рамки за кооперациите. Проектът има                   
3 основни цели, включващи:  1) Подобряване на правната среда за 
кооперациите 2) Засилване на подкрепата за кооперациите                        
3) Подобряване на цялостното представяне на кооперациите. 
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Добри практики 
 
КООП Малайзия  

Националният съюз на кооперациите, 
Малайзия (ANGKASA) съвместно с Националния 
изследователски институт на Малайзия(SIRIM) 
стартира програма                 „Топ 100 КООП 
продукта”, целта на която е да се 
селектират най-добрите 100 продукта, 

произвеждани от кооперации в Малайзия, които да се популяризират 
сред потребителите в страната и Асоциацията на страните от 
Югоизточна Азия (ASEAN).  От над 500 продукта с марка „КООП”, 
произвеждани от кооперативни организации от страната ANGKASA 
направи подбор на Топ 100 КООП продукта, които съвместно с SIRIM 
бяха подобрени, за да отговорят на критериите за качество, 
опаковане, етикетиране, брандиране, сертифициране. Избраните 
„Топ 100 КООП Продукта” се популяризират чрез: 

• Маркетингови кампании, включващи 
промоции, дегустация в магазините от 
търговска верига „КООП” и др.  

• Щанд по време на Годишното Общо 
събрание на ANGKASA 

• Изложбен щанд на Годишния 
Фестивал на КООП продукти и услуги 

 
Всяка година ANGKASA предоставя насоки на кооперациите - членове 
чрез организиране на работни срещи и семинари, които са фокусирани 
върху предприемачеството и маркетингa, като активно се 
популяризират и „Топ 100 КООП продукта“ 

 

 КООП Финландия  
Националният съюз на кооперациите - S Group 
Финландия с цел подобряване на онлайн 
доставките тества в регионите Хелзинки и 
Тампере услугата „експресна доставка”, 
извършвана в рамките на един час след 
поръчката. За целта на клиентите в 

съответните региони се предлагат карти за клубно членство (1 евро 
на ден или 30 евро на месец). Клубното членство предоставя редица 
ползи – без минимален лимит на поръчки от онлайн магазина и без 
такса доставка, натрупване на бонус точки. 

„...При онлайн пазаруването на хранителни стоки клубното членство 
е нещо напълно ново във Финландия. Ние сме развълнувани да 
тестваме нашите нови услуги в района на Хелзинки и Тампере. Всеки 
ден ще се извършват няколко доставки по определен маршрут в 
районите, затова клиентите ще могат да поръчват до дома им 
много пъти на ден, което е още едно удобство...» споделя Ярко 
Китанен – ръководител «Електронна търговия» в SOK. 
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Основни насоки в Стратегията за развитие                                               
на Кооперативна Европа 

Първото заседание на Борда на 
Кооперативна Европа за 2023 се 
проведе на 15 февруари онлaйн. 
Членовете на Борда обсъдиха 
проекта за работна програма и 
бюджет 2023 и основните насоки 
на Стратегията за развитие на 

Кооперативна Европа, фокусирана на три опорни точки: образование и 
научни изследвания, равенство между половете и младежка мрежа. На 
Генералната асамблея на Коопeративна Европа делегатите ще бъдат 
запознати подробно с проекта на стратегията за развитие на 
Кооперативна Европа.  

 

 

 
                        

 
 
  Европейска младежка КООП мрежа (YECN) 
  

Европейската младежка КООП 
мрежа, в която ЦКС участва със 
свои представители,  проведе 
първо онлайн заседание за 2023,  на 
което членовете номинираха 
Марцелина Зявински за свой 
представител в Младежкия 
комитет на Международния 
кооперативен алианс. Марцелина 

Зявински е учредител на кооперация за управление и рециклиране на 
отпадъци. С номинирането си в комитета тя става вицепрезидент за 
регион Европа, една от четирите регионални мрежи, които съставят 
Младежкия комитет на МКА, заедно с региони Азия и Пасифик, Америки 
и Африка. 

 

 

 

 

 

Генерална асамблея на Кооперативна Европа 

31 май – 1 юни 2023, Ски, Норвегия 
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Световен кооперативен монитор 2022   

 

Световен кооперативен бизнес по сектори 

ЗЕМЕДЕЛИЕ 

В класацията на Световния кооперативен монитор 2022 на 
кооперациите от Топ 300, 100 са представители на сектор земеделие. 
Земеделски кооперации съществуват в почти всяка страна по света и 
са много добре представени както в развитите, така и в развиващите 
се страни и допринасят за продоволствена сигурност и намаляване на 
бедността в различни части на света. Кооперациите помагат на 
дребните земеделци да увеличат възвръщаемостта и приходите си 
чрез обединяване на техните ресурси. За повече информация: 

https://monitor.coop/sites/default/files/2022-11/WCM_2022.pdf 
 

 
 

 

Добра практика: Япония 

Ролята на правителството за ускоряване на приемането на технологии в 
областта на земеделието 

 

Японското правителство заема решаваща роля в 
ускоряване внедряването на технологии от 
земеделските кооперации и другите земеделски 
производители. Прогресивните законодателни 
реформи насърчават решения за интелигентно 
земеделие, като използването на дронове и 
самоуправляващи се превозни средства, реформи в 
пръскането с химикали и внедряване на системата 

WAGRI за обединяване на данни за метеорологични условия, земеделска земя, 
карта, прогнози за производство, почви и друга статистическа информация в 
полза на земеделските производители. За да ускори дигиталната трансформация 
на селското стопанство японското правителство обявява приобщаващи 
политики и създава форуми за взаимна подкрепа. Правителството предоставя на 
земеделските производители и корпорации финансова подкрепа, основана на 
потребностите им, за да им помогне в закупуването на селскостопански машини 
и внедряване на нови технологии.  
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Европейският съюз и кооперациите  

 Европейският съюз е изправен пред 
предизвикателства, свързани с 
продоволствената сигурност и 
устойчивостта. Това налага да се 
предприемат незабавни действия за 
решаване на тези проблеми. ЕВРО КООП в 
коалиция с 285 организации предостави 
становище до Урсула фон дер Лайен – 
Председател на Европейската комисия, 
призовавайки за силна законодателна 
рамка  на ЕС в създаването на устойчиви 
хранителни системи, която се очаква да 

бъде разработена до септември 2023. 

Предложената рамка има потенциала да предостави възможност на 
всички граждани на ЕС да имат достъп до по-справедлива, 
здравословна и екологично чиста храна, което ще помогне на 
потребителите и хранителната индустрия да подкрепят 
устойчивите производители. Тази рамка е възможност за справяне с 
недостатъците на настоящата хранителна система и ще бъде от 
полза за всички граждани на ЕС. 

 

 

 

 

Добра практика: 

КООП Италия 

КООП Италия в рамките на стратегията си 
за устойчиво развитие участва в 
инициативата „Пестим енергия”, 
подкрепена от Министерството на 
околната среда в община Рим. Като част от 
инициативата КООП Италия организира 
КООП Младежки обмен 2023, което събитие 
събра общност от над 100 млади хора от 
кооперации в цяла Италия, за да участват в 

различни дейности, имащи за цел да популяризират 
енергоспестяването и екологичния начин на живот сред младите хора 
- лидерите на утрешния ден. 

Като част от дългосрочния си ангажимент за опазване на околната 
среда КООП Италия реализира инициатива „младши пазители на 
енергия“  в училища в Италия, чиято цел е да обясни на достъпен за 
децата език как да използват рационално енергията и природните 
ресурси. 
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Световното кооперативно движение с поглед към 2030:                  
За един по-добър свят  

За втори път в историята на 
кооперативното движение в България от 
7 до 9 март 2023 Централният кооперативен 
съюз бе домакин на редовно заседание на Борда 
на директорите на Международния 
кооперативен алианс, с участието на лидери на 
национални кооперативни организации от                  

21 страни от всички региони на МКА - Азия и Пасифик, Америки, Африка 
и Европа. По покана на председателя на ЦКС проф. д.ик.н. Петър 
Стефанов Президентът на Република България г-н Румен Радев откри 
заседанието на Борда на директорите на Международния 
кооперативен алианс (МКА), като в своето приветствие заяви: „....Ние 
в България гледаме с надежда към кооперативния модел, защото в 
трудни времена не само бизнесът, но и държавата се отдръпна от 
малките отдалечени населени места, а именно кооперациите 
продължиха да са сред хората…“Президентът на Република България                
г-н Румен Радев и Министърът на земеделието г-н Явор Гечев проведоха 
работна среща с Президента на Международния кооперативен алианс 
д-р Ариел Гуарко и председателя на ЦКС – проф.д.ик.н. Петър Стефанов. 

Бордът на директорите на МКА прие дневния ред и материалите за 
предстоящата Генерална асамблея на МКА, която ще се проведе на                           
28 юни 2023 г. в Брюксел, Белгия. 

В рамките на заседанията членовете на Борда на директорите на МКА 
се запознаха с най-новите моменти в дейността на кооперативната 
специализирана болница за рехабилитация "Здраве" гр. Банкя, 
кооперативното предприятие "Булминвекс - ГБ" ЕООД кв. "Горна баня" и 
Търговско-логистичния център КООП в София 
    
 
  

 
 
 
 
 
 

 
Главна дирекция „Международна дейност” 

 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 

 
 
 
 

БЪЛГАРИЯ – ЧЛЕН НА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ 
КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС 

МЕЖДУНАРОДЕН 
КООПЕРАТИВЕН             
ДЕН 

ЦЕНТРАЛЕН 
КООПЕРАТИВЕН 
СЪЮЗ 
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